# 让受灾困难群众 拥有更多获得感

我市防灾减灾救灾工作综述

本报记者 王佳 通讯员 甬珉宣

建立多部门联动机制和信息共享机制,推动公共巨灾保险落地,引入专业社会力量参与救灾…… 作为自然灾害高发地区,宁波在应对台风、暴雨、雷电、洪涝等自然灾害过程中,不断探索防

- 灾、减灾、救灾工作新机制,在建立多元化"防减救"格局、提升受灾群众保障水平等方面进展迅速。 今年5月12日是我国第九个防灾减灾日。就在5月10日,我市首次社会力量救援技能展演活动在 慈溪郑徐水库举行,这是我市全面推进"防减救"体系建设的一个缩影。
- 面对自然灾害,宁波一直积极而为,为百姓的生命财产安全筑起一道道防线。宁波民生发展的脚
- 步,也因此有了更多的底气。



宁波市社会力量救援技能展演活动现场。





宁波市社会力量救援技能展演活动现场



鄞州区一小学举行地震演练。



"5·12"全国防灾减灾日,志愿者向群众分发宣传册。



巨灾保险查勘员正在对受灾家庭进行水位测量

图片由市民政局提供

# "防减救"体系不断健全

高效有力的防灾减灾领导体制 和综合协调机制,在宁波正逐步建

我市各级党委政府始终坚持把 防灾减灾救灾工作纳入重要议事日 程,加强组织领导,不断健全政府 主导、社会协作、公众参与的运行

健全自然灾害应急救助预案体 系,出台《宁波市自然灾害灾民救 助应急预案》,编制《宁波市自然 灾害灾民救助应急预案操作手 册》,明确部门职责,细化部门分

完善市、区县(市)、乡镇 (街道)、村(社区)四级救灾预 警、应急响应、灾害评估等机制, 提高应急救助效率和水平。

加强和规范报灾与核查,及时 做好受灾群众应急救助、过渡性生 活救助、冬春救助、倒损农房恢复 重建等工作。

"防减救"体系的完善, 在我 市历次防汛防合救灾中,发挥了 重要作用。五年来,在防御"梅 花""海葵""菲特""灿鸿"等台 风中,全市累计紧急转移安置 116.17万人次,其中集中安置

38.54万人次,开放避灾安置场所 7451次,市政府紧急拨付救灾资 金1.2亿元。

近年来,我市积极引导、支持 社会力量参与救灾, 搭建社会力量 参与救灾协调服务平台。

目前,15个民间专业应急救 援组织在民政部门注册登记,队员 人数500余人。2016年,在市民政 局的指导下,由宁波四明户外应急 救援队牵头,组建了宁波市应急救 援志愿者联盟。

同时,积极发挥城乡社区在 救灾应急工作中的作用。全市基

层社区普遍建立了以社区党组织 为核心,以社区党员、社区干 部、居民骨干等为主体的防灾减 灾志愿者队伍, 协助做好灾害应 急准备、紧急救援、群众转移安 置等工作。

目前,市、区县(市)均建立 了减灾委员会,各街道(乡镇)、 社区(村)建立了减灾工作领导 小组;多部门救灾应急联动机 制、灾情会商和信息共享机制进 一步健全。例如, 市民政局和市 气象局联合下发了《关于全市气 象民政部门联合开展综合减灾工 作的通知》,推动两部门在信息资 源、信息平台、灾害信息员队 伍、科技备灾技术及社区综合减 灾工作等软硬件资源上逐步实现 共建、共享。

#### 基层防灾减灾基础不断夯实

一走进位于奉化最西部的溪口 镇壶潭村,村口墙上的山洪灾害危 险区分布与人员转移路线图便映入 眼帘。"什么时候转移""转移信 号""转移到哪里去""应急联系方 式"等信息,一目了然。村里的避 灾安置点,就在村委会办公室和壶 潭交通联络站旧址。

避灾安置场所,在我市已是 "遍地开花"。按照"分散转移为 主、集中转移为辅,灾民避灾就近 就便"的原则,全市利用学校、影 院、体育馆、农村社区服务中心、 乡镇敬老院等公共场所和单位, 优 灾场所安全、有效运转。

目前,全市已建成2037个避 灾中心(点),总建筑面积286万 余平方米, 可临时安置受灾群众 68万人。其中,乡镇(街道)避 灾点设置率达100%, 行政村(社 区)避灾安置点设置率达66%。避 灾安置场所均设有统一的明显标志 牌和指示牌。

2016年,我市还对登记备案 的所有避灾安置场所的房屋质量、 地质情况等开展了"拉网式"安全 隐患排查,对存在安全隐患的安置 点进行整改, 难以达标的则及时取 消或弃用。整改后的结果,取消了

6个,更换安置点3个。今年,我 市加大避灾安置场所建设力度,将 新建或改扩建100个避灾安置场所 列入了市政府实事项目,实现全市 地质安全隐患点所在的村、社区的 避灾安置服务保障全覆盖。

同时,我市加强灾民救助物资 储备体系建设。目前,全市建有 市、区县(市)、乡镇(街道)三 级储备仓库,总面积1.6万平方 米。制定出台了《宁波市救灾物资 储备管理暂行办法》,结合各地灾 害特点和救灾需要,进一步优化救 灾物资储备结构,并建立实物储备

体系,对于食品、饮用水等不易久 存的物资,通过与超市等大型商贸 物流连锁企业签订灾前即时供应协 议,确保灾情发生时,救灾物资质 量保证、及时供应。

去年年底,在民政部公布的 "2016全国综合减灾示范社区"名 单中, 我市10个区县(市)的17 个社区榜上有名。

自2011年起,我市每年确定 100个社区(村)开展"综合减灾 示范社区"创建活动,市财政先后 投入建设补助资金1767万元。各 地立足提高防灾减灾救灾水平,通 过交流学习、自评互评,不断提高 建设标准和质量。截至目前,全市 累计创建市级综合减灾示范社区 691个, 其中, 获得"全国综合减 灾示范社区"160个、"省级综合 减灾示范社区"129个。

### 综合防灾减灾能力不断深化

5月10日上午, 慈溪郑徐水 库,来自各区县(市)的17支民 间专业救援队协同展开了一场救援 技能演练, 应急通信设备搭建、应 急电源发电、无人机搜索、搜救犬 搜救、灭火救援、水上横渡……救 援行动有条不紊地展开。

每年,我市组织30%以上的乡 镇(街道)和村(社区)开展各种 形式的防灾救灾应急演练。演练已 成为我市防灾减灾工作的一项"常 规项目"。

比灾害更可怕的,是对灾害的 无知。增强防灾减灾意识,识别灾 害风险,掌握避险逃生技能,是应 对自然灾害的一个重要举措和方 法。近年来,我市积极开展防灾减 灾宣传教育活动。

围绕"弘扬防灾减灾文化,提 高防灾减灾意识""科学减灾依法 应对"等主题,全方位、多角度地 开展防灾减灾宣传教育活动,大力 推进防灾减灾宣传进社区、进学 校、进企业、进农村。

"地震来了该怎么办?""屋子 起火能返回拿取财物吗?""台风来 临前应该做好哪些预防举措?"去 年的"5·12防灾减灾日",海曙 区段塘街道在镇明中心实验校区举 行了一场防灾减灾知识擂台赛,来 自该校的四年级学生"各显身 手",也向大家普及了防灾减灾知

这是南都社区在该校开展的第

三次防灾减灾知识竞赛活动,成效 一年比一年明显。除了知识竞赛活 动,社区每年还联合学校组织开展 逃生演练, 学生们的逃生速度和正 确率也逐年递升。

同一天,在鄞州区社会福利中 心,消防官兵组织护工及部分老人

开展灭火和逃生自救演练。 今年5月也是我市第二届"关 注应急、守护生命"应急宣传教育 月。民政部门制作了"市民因灾转 移安置常识"视频公益短片,并与 宁波广通传媒有限公司合作, 在公 交、地铁等人流密集地带播放。组 织志愿者向市民发放《居民家庭应 急避护手册》《公共巨灾保险理赔

服务手册》等科普读物。

向公众传播应急避险常识,教 授自救互救技能,在我市成为一种 常态。

灾害预警及灾害信息收集、传 递、评估,是应对自然灾害的重要 一环。我市切实加强基层灾害信息 员队伍建设。根据工作需要和人员 岗位变动情况,对乡镇(街道)、 村(社区)二级灾害信息员及时进 行调整补充,实行动态管理。目 前,我市已全面建立起了区县 (市)、乡镇(街道)、村(社区) 三级联动的灾害信息员队伍, 实现 了每个乡镇(街道)、村(社区) 均设有一名以上灾害信息员,现有 人数3435名。

为全面提高基层灾害信息员的 业务素质和工作水平,推进灾害信 息员队伍的专业化、职业化进程, 我市每年组织灾害信息员、巨灾保 险联络员进行分批培训, 目前已培 训人员3398名。

## 公共巨灾保险稳步推进

2015年受台风"杜鹃"影 响,家住九龙湖镇长石村的村民葛 先生永远忘不了那天的场景,由于 地势较低,雨水顺着路面流进他的 家门, 汇成深度60厘米左右的 "小池塘"。

就在他沮丧时, 村干部带着保 险查勘员前来测量他家中的积水水 位,并登记了他的身份证、银行卡 等信息,随后告知他公共巨灾保险 赔款公示后将会打进他的银行卡。

"家里积水也能赔钱?" 刚听到 保险查勘员的介绍时,葛先生还有 点将信将疑。没多久,这笔钱如约 转进了他的银行账户。

当初, 葛先生还不太清楚, 这 是宁波市政府出资3800万元向保 险机构购买3亿元的居民家庭财产 损失救助保险和3亿元的居民人身 伤亡抚恤保险。如今,公共巨灾保 险,在宁波已是家喻户晓。

时光回转到2014年,那年11 月,我市正式建立公共巨灾保险制 度,这是我市通过现代金融保险手 段提高应对重大灾害风险能力的一 个创新举措。

2015年3月,我市又建立了巨 灾基金,市财政拨付500万元作为 巨灾基金的启动资金,即当保险机 构累计赔偿超过年度保额时,政府 还可以通过巨灾基金对灾民进行救

2016年起,宁波巨灾保险的 伞撑得更大了。市政府出资 5700

万元,为全市1000万城乡居民 (含外来人口)向保险公司购买总 额7亿元的巨灾保险。其中,因台 风、暴雨和洪水等自然灾害及其次 生灾害造成的人身伤亡抚恤保险3 亿元,居民家庭财产损失救助保险 3亿元,因突发重大公共安全事件 造成的人身伤亡抚恤保险1亿元。

巨灾保险实施两年多来, 共启 动大面积巨灾理赔4次,保险机构 共向16.5万户受灾居民支付救助理 赔款9515万元。其中,2016年, 因第14号台风"莫兰蒂"和第17 号台风"鲇鱼"造成洪涝灾害,保 险机构共对28151户受灾家庭支付 巨灾理赔款1593万元。

为推进巨灾理赔更加精准、高

效,2016年市政府出资600万元, 资助保险机构引入现代测绘技术, 在全国率先创新建设水灾远程核灾 定损理赔管理系统。2016年首期 选取了鄞州、江北、奉化、余姚 560个处于低洼地的行政村先行建 设, 入户测绘居民家庭32.5万户, 在2016年台风灾害理赔中初步发 挥了快速定损的作用。据悉,该系 统今后还可以为政府部门开展灾害 预报、灾情研判、救助实施、灾后 评估等提供准确的量化依据。

巨灾保险正成为甬城防灾减灾 的稳定器。今年是我市公共巨灾保 险三年试点期的最后一年,将对三 年试点工作的绩效进行综合评估, 在此基础上,立足惠民、利民、便 民的原则,进一步优化公共巨灾保 险,完善相关工作机制,更好地发 挥公共巨灾保险在灾害救助、民生 保障、社会治理创新等方面的作